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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、如果两个朋友已相识多年，他们之间的情感必然非常________；有时亲密无间，有时形同陌路。潮起潮落，甘甜苦涩。我们如何平静地对
待这些起起落落，直接影响到友谊的________。

 A． 深厚　发展

 B． 复杂　进展

 C． 细腻　保持

 D． 多样　延续

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，情感有时亲密，有时陌生，“深厚”、“细腻”、“多样”均无法体现这种描述，而“复杂”恰到好处。因此B项正确。

2、依次填入句中横线处的词语，最恰当的一组是（　　）。
①3月25日，欧盟贸易总干事奥沙利文在接受中国记者的采访时表示，中国应该能够帮助世界______金融危机，这是全球共同的利益。
②20多岁时，在父亲的指导下他开始______并研究中国古钱币，历经40多年，终于成为国内屈指可数的古钱币收藏大家。

 A． 渡过　收集

 B． 度过　收集

 C． 度过　搜集

 D． 渡过　搜集

《正确答案》
D
《答案解析》
AC两项错误，第一空，“度过”用于时间方面，与“金融危机”搭配不当；第二空，由“在父亲的指导下”“历经40多年”可知这是一
个需要四处搜寻和收集的过程，应选“搜集”，因此D项正确。

3、黄色与红色一样，是中华民族偏爱的颜色。在与“五行说”相对应的“五色论”里，黄色代表土，居于四方的中央。东汉的儒家为了抬高君权，
突出了“五行”和“五方”中“土居中央”的观点，把土说成是一切元素的根本，因此中央是至高无上的，这也极大地提高了黄色的地位。三国时期的
魏文帝曹丕也接受了这一说法，把黄色定为正色之首，随后的隋、唐王朝都加以效仿。从唐代起，正黄色成为皇室的专用色，滥用即会获罪。

时隔千年，虽然黄色早已进入寻常百姓家，但金黄色那高贵庄严的气质依然存在。

对这段文字概括最恰当的一项是：

 A．分析中华民族偏爱黄色的原因

 B．追溯土居中央观念的形成历史

 C．探讨颜色与五行观念的内在渊源

 D．强调皇权观念对色彩文化的影响

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇指出黄色是中华民族偏爱的颜色，随后通过“东汉”“三国时期”“唐代”等多个时间维度展开论述，具体解释了中华民族
历来偏爱黄色的原因，故整个文段为总—分结构，重点强调中华民族历来偏爱黄色的原因，对应A项。

B项，“土居中央”对应文段“东汉”“三国”等时期，非重点，且表述片面，排除；

C项“颜色”、D项“色彩”主题词范围扩大，文段重点论述“黄色”，均排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《浅谈纺织品中的色彩》

4、《著作权法》保护的作品，必须具有一定的物质表现形式，能够被第三人利用、复制。这种表现形式类型多样，如各种文字作品、音乐作品
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4、《著作权法》保护的作品，必须具有一定的物质表现形式，能够被第三人利用、复制。这种表现形式类型多样，如各种文字作品、音乐作品
及科学技术作品。这是因为作品受法律保护的原因之一是要使其得到传播、利用。再好的作品，存在于作者的思想之中，也是没有办法让第三

人知晓利用的。

这段话直接支持的观点是（　　）。

 A． 著作权受到法律保护的根本原因在于其具备一定的物质表现形式

 B． 《著作权法》保护的对象首先必须是独创性的智力劳动成果，例如作者的构思

 C． 期刊、乐谱、设计图都可以成为著作权保护的对象

 D． 作品受法律保护的必要条件之一是它本身必须具备一定的物质表现形式

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先指出《著作权法》保护的作品必须具有一定的物质表现形式，然后解释了原因——基于作品传播、利用的需要，只
有具备了一定的物质表现形式，才有可能被第三人利用，才有可能引发侵权。即文段主要想说的便是物质表现形式对作品受
法律保护的必要性。因此D项正确。

5、一款智能手机就可能把相当一部分老年人“甩出”现代世界，更何况现代社会的介质不仅仅是手机。随时刷新着的节奏日益把很多老年人变
成“局外人”，他们的生活很难对接时代，对接社会上无数个点和面，而一个个生命可以顺畅对接的社会才是真正的友好型社会。要想实现无障碍
对接，仅仅从居住场所、城市公共设施等方面进行适老化改造是远远不够的，因为我们首先要做的，其实是拆除“心墙”：改变我们的内心理念和
价值观，改变老年人社会语境处于弱势的现状，消除数字化带给老年人的“不友好”感觉。我们都将老去，今日社区花坛边、农家墙根下那些孤独
的身影，其实正是我们未来的画像。对现实友好，就是与未来和解，与我们自己和解。

以下各项中，最适合作为上述语段标题的是（ ）。

 A．让老年人更好地安放“暮年”

 B．适老化改造需先拆“心墙”

 C．与未来和解，请从现在做起

 D．创建无障碍“友好型社会”

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇指出社会节奏的加快使老年人变成“局外人”的问题，随后提出对策，即首先要做的就是拆除“心墙”，并进行具体解释
说明，尾句进一步补充其意义，故文段的重点为拆除“心墙”这一对策，对应B项。

A项，“让老年人更好地安放‘暮年’”为对策的意义表述，非重点，排除；

C项，“请从现在做起”偏离文段重点，且缺少文段核心话题“老年人”，排除；

D项，表述不明确，且缺少文段核心话题“老年人”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《适老化改造要先拆“心墙”》

6、留学异国的人常有“边缘人”的苦闷。人们显然不可能在进入一块陌生国土的同时，就在一瞬间也加入它的文化，而原来的文化背景又会由于
天长地远而渐渐疏离。在实际生活中，两种______的文化，会经常骤然直率地在我们面前相遇、碰撞，一开始真有无所适从亦无可躲避的
______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 水火不容　尴尬

 B． 截然不同　窘迫

 C． 南辕北辙　狼狈

 D． 针锋相对　失落

《正确答案》
B
《答案解析》
由“留学异国的人常有‘边缘人’的苦闷”可知，文段重在叙述两种文化带来的不一样的结果，即两种文化的不同。“截然不同”符
合句意。因此B项正确。

7、古代帝国的政治集权虽然是它的力量所在，可也是它的弱点所在。它凭借军事暴力和贸易中的垄断优势来保证经济资源从边缘流向中心，却
因为官僚机构吸收利润过多而造成社会虚弱。当帝国的统治成本过高以至于无法支撑帝国的统治时，衰败便不可避免了。
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这段话论述了（　　）。

 A． 古代帝国的政治与经济如何相互影响

 B． 集权政治如何在古代帝国的演变中发挥作用

 C． 高额的统治成本是古代帝国灭亡的根本原因

 D． 古代帝国的官僚机构在经济资源分配中的消极作用

《正确答案》
B
《答案解析》
B项，文段首先点明政治集权的力量和弱点，接着具体阐述了其如何在古代帝国演变中发挥作用的。

8、城市要种树这一点虽说是共识，但种什么树却大有讲究。以穿衣为喻，人都要穿衣，但穿什么衣却有不同选择。有钱人当然主要不为保暖遮
羞，而是要体面，要独具风采；钱少的人就不能不量力而行；穷人自然图便宜，过得去就可以了。而对于做衣服的、卖衣服的，当然是经营高

档衣服利润高；还有，大户人家、大酒店，即使囊内没钱，奴仆和侍应生也要衣着光鲜，那是主人的面子嘛。

对这段文字的主旨概括最恰当的是（　　）。

 A． 城市种树，不应该选择高档树种

 B． 城市种树，对树种的选择要讲科学

 C． 城市种树，不应搞政绩工程

 D． 城市种树，在树种选择上应量力而行

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先提出所要论述的问题“城市要种树这一点虽说是共识，但种什么树却大有讲究”。接着以穿衣为喻，通过“体面”、“量
力而行”、“衣着光鲜”、“面子”等穿衣讲究的问题来说明城市种树要量力而行。因此答案选D。

9、请开始答题：

任何一项伟大的事业，都不会一帆风顺。在历史进程中，突破与阻力、______与守旧，永远是一对相生相克的孪生姐妹。古代被称为贤君的，
用今天的话讲，都是能______社会矛盾的成功者。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 创新　调和

 B． 前进　缓和

 C． 开放　化解

 D． 革新　解决

《正确答案》
A
《答案解析》
BC两项错误，第一空，由文意可知，所填词语应与“守旧”相对，“前进”与“后退”相对，“开放”与“闭塞”相对，二者均不能与“守
旧”相对。第二空，“社会矛盾”涵盖范围广，无法全部“解决”，因此“调和”比“解决”更恰当。因此A项正确。

10、并非所有的新兴产业都具有战略性，某些新兴产业发展到一定阶段才可能成为战略产业。战略性新兴产业就是具备战略产业部分条件且将
来可能成长为战略产业的新兴产业。与其他产业相比，战略性新兴产业具有超强的渗透、扩散作用，既能提升其他产业的技术水平和市场竞争

力，也能支撑和拉动国民财富的长期增长，其发展主要由重大科技创新推动。

　　根据这段文字，下列表述正确的是（　　）。

 A． 新兴产业发展到一定阶段就可以成为战略产业

 B． 与战略性新兴产业相比，其他产业不具有渗透、扩散作用

 C． 战略产业是由新兴产业发展起来的

 D． 战略性新兴产业对其他产业发展具有促进作用

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，文中说的是“某些新兴产业发展到一定阶段才可能成为战略产业”。B项错误，由“与其他产业相比，战略性新兴产业
具有超强的渗透、扩散作用”，得不出“其他产业不具有渗透、扩散作用”的结论。C项错误，原文说的是“某些新兴产业发展到
一定阶段才可能成为战略产业”，由此不能推出战略产业都是由新兴产业发展起来的。D项正确，由文中最后一句可知，战略
新兴产业对其它产业具有促进作用，表述正确，当选。
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